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Η διοικητική μεταρρύθμιση του Καλλικράτη εμπιστεύτηκε στο Β’ Βαθμό της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ένα κατεξοχήν Αναπτυξιακό Ρόλο. Μέσα στις 

αντίξοες αυτές συνθήκες, ως η πρώτη Αιρετή Περιφέρεια Αττικής 

αναλάβαμε τις  στρατηγικού χαρακτήρα αρμοδιότητες της Χάραξης και 

Εφαρμογής Περιφερειακής Αναπτυξιακής Πολιτικής και κυρίως της 

Διαχείρισης του μεγαλύτερου αναπτυξιακού εργαλείου που έχει η Χώρα 

και η Περιφέρεια στη διάθεση της: του Περιφερειακού Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Αττικής του ΕΣΠΑ.  

Από την πρώτη ημέρα της θητείας μας, κληθήκαμε να αξιοποιήσουμε 

αυτούς τους πόρους με κύριο γνώμονα μας την προώθηση των μεγάλων 

έργων υποδομής και τη δημιουργία θέσεων εργασίας, με σκοπό την 

αντιμετώπιση της τρέχουσας οικονομικής συγκυρίας. 

Το αναπτυξιακό μοντέλο της Περιφέρειας Αττικής επικεντρώθηκε κατά τα 

2 προηγούμενα χρόνια στη ροή χρήματος προς την αγορά μέσω της αύξησης 

της απορροφητικότητας των κοινοτικών κονδυλίων και την ένταξη 

χρήσιμων για την ανάπτυξη, την κοινωνία και τον πολίτη έργων. Ενδεικτικά 

αναφέρω, ότι από τον Ιούλιο του 2011 –όταν και αναλάβαμε τη διαχείριση 

του ΠΕΠ Αττικής– έως και σήμερα εντάξαμε 110 έργα συνολικού 

προϋπολογισμού 470 εκ. ευρώ. Και όλα αυτά σε 18 μόλις μήνες, ενώ κατά τα 

προηγούμενα τεσσεράμισι έτη οι εντάξεις δεν ξεπέρναγαν τα 786 εκ. ευρώ.  

Μέσα στο ίδιο σύντομο χρονικό διάστημα αυξήσαμε την απορροφητικότητα 

του ΠΕΠ Αττικής αρμοδιότητας Περιφέρειας Αττικής από 13% σε 38%, 

αύξηση που αντιστοιχεί σε περίπου 10 εκ. ευρώ κάθε μήνα επιπλέον 

πραγματική ρευστότητα στην αγορά. Από τη στιγμή που η Αιρετή 

Περιφέρεια ανέλαβε το ΠΕΠ Αττικής, επιτύχαμε διπλάσιο ρυθμό εντάξεων 

και υπερτριπλασιασμό ρυθμό απορροφήσεων ανά μήνα. Την ίδια δε στιγμή, 

Προς : Περιφερειάρχη Αττικής κ. Ιωάννη 
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η αντίστοιχη απορροφητικότητα των περισσότερων Υπουργείων δεν 

ξεπερνά το 20%, γεγονός που υπογραμμίζεται και από ότι ο ίδιος ο 

Ευρωπαίος Επίτροπος για την Περιφερειακή Ανάπτυξη, κ. Γιοχάνες Χαν, 

επισήμανε την ανάγκη να δοθούν περισσότερα κονδύλια στις Περιφέρειες, 

προκειμένου να επιταχυνθεί ο ρυθμός απορρόφησής τους. 

Ταυτόχρονα, προχωρήσαμε σε καίριες και συνδυασμένες παρεμβάσεις 

αστικής και τουριστικής αναζωογόνησης της ευρύτερης Αττικής. Η ευρείας 

κλίμακας ανάπλαση του Φαληρικού όρμου, προϋπολογισμού 110 εκ. ευρώ 

βρίσκεται στην τελική φάση ένταξης στο ΠΕΠ Αττικής, ενώ ολοκληρώνεται 

και η ωρίμανση των στρατηγικής σημασίας υποδομών για την κρουαζιέρα 

στο λιμάνι του Πειραιά. Τα έργα αστικής αναζωογόνησης των 

υποβαθμισμένων περιοχών του Κέντρου της Αθήνας συνοδεύονται από τη 

διάθεση 50 εκ. ευρώ για τη χρηματοδότηση ολοκληρωμένων σχεδίων 

αειφόρου αστικής ανάπτυξης μέσω του χρηματοδοτικού εργαλείου JESSICA, 

για τα οποία ήδη υπάρχει ανοικτή πρόσκληση υποβολής προτάσεων.  

Οι παραπάνω δράσεις σε συνδυασμό με το χρηματοδοτούμενο από το ΠΕΠ 

Αττικής, Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Τουριστικής Προβολής της 

Περιφέρειας, με συνολικό προϋπολογισμό 8,5 εκ. ευρώ, διάρκεια έως 

30/9/2015 και έμφαση στις αγορές του εξωτερικού, θα αλλάξουν ριζικά το 

αστικό και επιχειρηματικό προφίλ της Αττικής, αναδεικνύοντας τη θέση της 

στον παγκόσμιο τουριστικό χάρτη, αναζωογονώντας το τουριστικό προϊόν 

της και τις ροές τουριστών και εισοδήματος στην περιοχή, δίνοντας έτσι 

πρόσφορο έδαφος για την ανάπτυξη πολυάριθμων μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων του ευρύτερου τουριστικού κλάδου. 

Παράλληλα, η επικείμενη ένταξη στο ΠΕΠ Αττικής των τεσσάρων 

εργοστασίων επεξεργασίας απορριμμάτων, προϋπολογισμού 200 εκ. ευρώ 

και η επιτάχυνση της συμβασιοποίησης των μεγάλων κέντρων 

επεξεργασίας λυμάτων, αλλάζουν ριζικά το χάρτη των μεγάλων 

επενδύσεων στην Αττική. Οι ευρείας κλίμακας επενδύσεις στη διαχείριση 

στερεών και υγρών αποβλήτων, εκτός του ότι θα επιλύσουν χρόνια 

προβλήματα της Αττικής, θα οδηγήσουν ταυτόχρονα σε μεταφορά σχετικής 

τεχνογνωσίας και δημιουργία ευκαιριών για την ανάπτυξη ενός ολόκληρου 

κλάδου συμπληρωματικών και βοηθητικών υπηρεσιών στον τομέα των 

logistics, μεταφορών, παραγωγής λιπασμάτων, ενέργειας και βιοκαυσίμων, 

υλικοτεχνικής και επιστημονικής υποστήριξης των μονάδων διαχείρισης 

αποβλήτων, ελέγχου ποιότητας, πληροφοριακής υποστήριξης και 

ανάπτυξης εφαρμογών καινοτομίας για τα παραπάνω εργοστάσια, καθώς 

και επεξεργασίας και επανάχρησης καταλοίπων και υποπροϊόντων της 

λειτουργίας τους.      

Τα παραπάνω παραδείγματα αποδεικνύουν πως η πολιτική μας για την 

αξιοποίηση των πόρων του ΠΕΠ Αττικής με στόχο την υλοποίηση 

μακρόπνοων σχεδιασμών υποδομών μεγάλης κλίμακας, όχι μόνο δημιουργεί 

βραχυπρόθεσμα θέσεις εργασίας και εξασφαλίζει ρευστότητα στην αγορά, 
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αλλά θέτει και μακροπρόθεσμες προοπτικές άνθησης της 

επιχειρηματικότητας, ακόμα και ανάπτυξης νέων καινοτομικών κλάδων.  

Δεν μένουμε όμως εκεί.  

Γιατί σήμερα πλέον, η Αιρετή Περιφέρεια Αττικής αντιμετωπίζει μια νέα 

και μάλιστα ακόμα σημαντικότερη πρόκληση. Καθώς η τρέχουσα 

προγραμματική περίοδος του ΕΣΠΑ πλησιάζει στο τέλος της το 2013, 

κατόπιν διαβούλευσης με τους παραγωγικούς φορείς και σε συνεργασία με 

τα συναρμόδια Υπουργεία και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ήδη από το 

καλοκαίρι του 2012 αρχίσαμε ένα ευρύτερο διάλογο και θέσαμε τις βάσεις 

για τον καθορισμό των βασικών αναπτυξιακών κατευθύνσεων της Αττικής 

για τη Νέα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 και διαμορφώνουμε τον 

Αναπτυξιακό Χάρτη της Περιφέρειας μέχρι το τέλος της δεκαετίας. Και 

αυτή η διεργασία έχει ιδιαίτερη σημασία για την επιχειρηματικότητα, 

καθώς η κύρια κατεύθυνση των πόρων των Διαρθρωτικών Ευρωπαϊκών 

Ταμείων κατά τη Νέα Προγραμματική Περίοδο θα στραφεί προς την 

Έρευνα, την Καινοτομία και την υλοποίηση Στρατηγικών Έξυπνης 

Εξειδίκευσης.  

Το αναπτυξιακό όραμα για την Περιφέρεια Αττικής πρέπει να δίνει 

προτεραιότητα στη μικρομεσαία καινοτομική και τη νεανική 

επιχειρηματικότητα.  

Οι ενισχύσεις προς αυτήν, πρέπει να είναι στοχευμένες και να παρέχονται 

υπό μορφή μόνιμου και σταθερού χρηματοδοτικού περιβάλλοντος και όχι 

μέσω χρονικά περιορισμένων προσκλήσεων. Οι όροι τους οφείλουν να είναι 

ευέλικτοι και να εστιάζουν στο αποτέλεσμα, υπό καθεστώς μάλιστα 

ελάχιστης δυνατής γραφειοκρατίας. Η αρχιτεκτονική τους θα κατατείνει 

σε μια ευρεία ποικιλία εναλλακτικών και εξατομικεύσιμων 

χρηματοδοτικών εργαλείων κατ’ επιλογή του δικαιούχου, με έμφαση στην 

υποστήριξη του σταδίου έρευνας και ανάπτυξης, τη χρηματοδότησης 

αρχικού σταδίου και κεφαλαίων σποράς και να ενθαρρύνει την 

επιχειρηματικότητα ευκαιρίας, την αριστεία, την ανταγωνιστικότητα σε 

διεθνές επίπεδο και τον εξαγωγικό προσανατολισμό.  

Κρίσιμοι Στρατηγικοί Στόχοι της Περιφέρειας Αττικής είναι εξάλλου ο 

συνδυασμός των πόρων του Συμβολαίου Εταιρικής Συνεργασίας που θα 

αντικαταστήσει το ΕΣΠΑ, με ιδιωτικά κεφάλαια για τη δημιουργία 

χρηματοδοτικών εργαλείων μόχλευσης και ανακύκλωσης κεφαλαίων, που 

θα κατατείνουν σε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο κινήτρων προσέλκυσης 

εγχώριων και ξένων επενδύσεων, αλλά και η δημιουργία συστημάτων 

μεταφοράς τεχνογνωσίας και εφαρμογής της έρευνας στην 

επιχειρηματικότητα.  

Ιδιαίτερη σημασία έχουν μάλιστα, η προώθηση καινοτόμων λύσεων για τη 

βέλτιστη εκμετάλλευση του τουριστικού προϊόντος και του πολιτιστικού 

αποθέματος της Αττικής,  καθώς και οι επενδύσεις για την εκμετάλλευση 

της θέσης της Περιφέρειας στο παγκόσμιο σύστημα μεταφορών και την 
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ανάπτυξη των τουριστικών λιμένων και των υποδομών θαλάσσιου 

τουρισμού της. 

Ο δρόμος προς την επίτευξη των παραπάνω στόχων είναι σαφώς δύσκολος. 

Περνά μέσα από την τρέχουσα ύφεση, την απειλή της μείωσης των 

διαθέσιμων για την Αττική πόρων κατά τη Νέα Προγραμματική Περίοδο με 

βάση ξεπερασμένα αναπτυξιακά δεδομένα του 2009, αλλά και την εμμονή 

της Κεντρικής Διοίκησης να χειραγωγεί τη διαδικασία σχεδιασμού 

Περιφερειακής Αναπτυξιακής Πολιτικής. Διαδικασία που είναι 

πανευρωπαϊκά αυτονόητο ότι ανήκει στην αρμοδιότητα της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

Εμείς όμως δεν το βάζουμε κάτω. Παλεύουμε σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό 

Επίπεδο να εξασφαλίσουμε για την επόμενη Περίοδο ένα Σχέδιο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης επαρκές σε πόρους και προσαρμοσμένο στις 

τρέχουσες ανάγκες και τις μακροπρόθεσμες δυνατότητες της Αττικής. Ένα 

Σχέδιο, που θα διαμορφώνεται, θα αποφασίζεται και θα υλοποιείται 

απευθείας από την Αιρετή Περιφέρεια, το κατεξοχήν όργανο άσκησης 

Περιφερειακής Πολιτικής, σε συνεργασία με τους τοπικούς παραγωγικούς 

φορείς και τους πολίτες της.  

 

 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ 

 

ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΕΣΠΑ & ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΓΟΥ 
 

 

Η δράση μας από 1/1/2012 έως και σήμερα αναλύεται στους εξής τομείς: 
 

Ι. ΠΕΠ ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΙΙ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΙΙΙ. ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ & ΣΤΗΡΙΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  

IV. ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ & ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

V. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

VI. ΕΥΡΩΠΑΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

VII. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

VIII. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 2014-

2020 

 

Ι. ΠΕΠ ΑΤΤΙΚΗΣ 
 

Πριν παραθέσουμε τα στοιχεία, που τεκμηριώνουν την επιτυχία της 

αιρετής Περιφέρειας Αττικής στη διαχείριση των συγχρηματοδοτούμενων 

πόρων του ΕΣΠΑ, θα πρέπει να υπενθυμίσουμε, ότι αναλάβαμε ως 

φορέας την ευθύνη διαχείρισης του ΠΕΠ Αττικής την 1η Ιουλίου 2011 και 

μάλιστα μόνο του 40% αυτού, ενώ το υπόλοιπο 60% του ΠΕΠ ανήκει στην 

διαχείριση κεντρικών Υπουργείων όπως Ανάπτυξης, Υποδομών, 

Μεταφορών, Πολιτισμού. 

Από εδώ και στο εξής η προσπάθεια της Περιφέρειας Αττικής 

επικεντρώνεται στην έγκριση και χρηματοδότηση των ιδιαίτερα 

σημαντικών έργων που άπτονται άμεσα αφενός της μακροπρόθεσμης 

οικονομικής ανάπτυξης, αφετέρου της ποιότητας ζωής των κατοίκων. 

Συγκεκριμένα, δίνουμε προτεραιότητα στα υπόλοιπα έργα αποχέτευσης 

και επεξεργασίας των λυμάτων της Ανατολικής Αττικής (Νέα Μάκρη, 

Ραφήνα, Αρτέμιδα), τα έργα ύδρευσης των νησιών (Αίγινα), τα έργα 

διαχείρισης των στερεών απορριμμάτων, τα έργα στο Λιμάνι του Πειραιά 

για την ανάπτυξη της κρουαζιέρας, αλλά και το πλέγμα παρεμβάσεων με 

στόχο την αξιοποίηση του Παραλιακού Μετώπου στο Νέο Φάληρο.  

Εντός του 2012 μόνο εντάχθηκαν 90 νέα έργα στο ΠΕΠ Αττικής 

αρμοδιότητας Περιφέρειας Αττικής συνολικού προϋπολογισμού 417,4 

εκατομμυρίων ευρώ. Σε αυτά τα έργα περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων 18 

βρεφονηπιακοί σταθμοί και 6 έργα λοιπών κοινωνικών υποδομών. 
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Όσον αφορά τα μεγάλα έργα-ορόσημα του ΠΕΠ Αττικής, έχει ήδη γίνει η 

δημοπράτηση των τεσσάρων εργοστασίων διαχείρισης απορριμμάτων, 

ενώ συμβασιοποιούνται και αρχίζουν οι εργασίες στον Βιολογικό 

Καθαρισμό και αποχέτευση Κορωπίου – Παιανίας, αλλά και στην 

επέκταση του Τραμ στον Πειραιά, συνολικού ποσού συμβασιοποίησης 160 

εκατομμυρίων ευρώ.  

Παράλληλα, ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση προτάσεων που έχουν ήδη 

υποβληθεί σε υδρεύσεις, υποδομές υγείας και εκπαίδευσης, ενώ 

ολοκληρώνονται και αυτές που αφορούν όμβρια / αντιπλημμυρικά, 

αποχετεύσεις, καθώς και υποδομές και εξοπλισμούς ιδρυμάτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  

Τέλος, έχει σχεδιαστεί και είναι έτοιμη προς άμεσο άνοιγμα νέα 

πρόσκληση για ένταξη έργων παιδικών σταθμών και κοινωνικών 

υποδομών, η οποία θα αφορά εντελώς ώριμα έργα. 

Όσον αφορά τις πληρωμές για το 2012, επετεύχθη ταυτόχρονα και ο 

στόχος για την κάλυψη της απαίτησης του κανόνα Ν+3, ο οποίος 

υπερκαλύφθηκε μάλιστα κατά 148,085 εκατομμύρια ευρώ κοινοτικής 

δαπάνης. Επίσης, έως το τέλος Δεκεμβρίου 2012, καλύφθηκε η απαίτηση 

του Μνημονίου για 141.040.057 Ευρώ δημόσια δαπάνη, με αποτέλεσμα η 

Περιφέρεια Αττικής να είναι η πρώτη Περιφέρεια στη χώρα σε όγκο 

απορροφήσεων. 

Συνολικά, από 2,856 δισεκατομμύρια ευρώ του ΠΕΠ Αττικής, μέχρι το 

τέλος του 2012 έχουν επιτευχθεί εντάξεις 106% επί του ως άνω συνολικού 

ποσού εκχωρήσεων, 61% συμβασιοποιήσεις και μάλιστα μη 

συμπεριλαμβανομένων των σημαντικών συμβασιοποιήσεων του 

Δεκεμβρίου 2012 και  απορροφήσεις 37,6% δηλαδή 1,079 δισεκατομμύρια 

ευρώ.  
 

Μια απλή αριθμητική μόνο σύγκριση μεταξύ των οικονομικών 

στοιχείων που παραλάβαμε και αυτών που απεικονίζουν τη σημερινή 

κατάσταση του ΠΕΠ Αττικής, αρκεί για να καταδείξει αφενός το 

μέγεθος του έργου που έχει συντελεστεί σε τόσο σύντομο χρονικό 

διάστημα από τα μέσα του 2011 έως σήμερα, αλλά και τον ευεργετικό 

ρόλο της αιρετής Περιφέρειας Αττικής ως παράγοντα διαχείρισης, 

σχεδιασμού και εφαρμογής του ΠΕΠ Αττικής.  

Με τους ρυθμούς που έχουμε ήδη διαμορφώσει και τις νέες 

συμβασιοποιήσεις που έχουμε προγραμματίσει για το άμεσα 

προσεχές διάστημα, εξασφαλίζουμε, ότι το ΠΕΠ Αττικής θα 

καταφέρει εντός του 2013 να υπερβεί κατά πολύ τα αναμενόμενα και 

με αυξανόμενους μάλιστα ρυθμούς απορροφήσεων παρά την 

αρνητική οικονομική συγκυρία, ενώ ταυτόχρονα η τελική έναρξη 

υλοποίησης των εργοστασίων επεξεργασίας απορριμμάτων εντός των 

επομένων μηνών, θα κατατείνει στο να έχουν επιτευχθεί μέχρι το 2015 
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όλοι οι προγραμματικοί στόχοι που είχαν τεθεί για το ΠΕΠ Αττικής 

ήδη από το 2007 και μάλιστα κατ’ ουσίαν εντός μόλις 4 ετών δηλαδή 

από το 2011 οπότε και η αιρετή Περιφέρεια Αττικής ανέλαβε τη 

διαχείρισή του. 

 

ΙΙ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

- Ολοκλήρωση κατάρτισης «Επιχειρησιακού Προγράμματος 

Περιφέρειας Αττικής 2012-2014». Συμμετοχή υπαλλήλων σε 

θεματικές ομάδες για την κατάρτιση – σύνταξη του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος της Περιφέρειας Αττικής 2012 – 2014 με αντικείμενο: 

α) τη συγκέντρωση – επεξεργασία στοιχείων, ερωτηματολογίων, β) 

τη συγγραφή κειμένων – κατάρτιση πινάκων σε συνεργασία με την 

Ομάδα Εμπειρογνωμόνων της Ε.Ε.Τ.Α.Α. γ) την επικαιροποίηση - 

ενημέρωση του Επιχειρησιακού Σχεδίου βάσει του Π.Ε.Ε. 2013 και 

του Προϋπολογισμού 2013 δ) τη συνεργασία με τις αρμόδιες ανά 

θεματικό τομέα υπηρεσιακές μονάδες της περιφέρειας για την 

προώθηση υλοποίησης των δράσεων.  

- Διενέργεια 25 Διαδικασιών Ένταξης έργων στο ΕΣΠΑ 2007-2013 

(καταγραφή εισηγήσεων για τη σκοπιμότητα υποβολής πρότασης, 

ηλεκτρονική υποβολή Τεχνικών Δελτίων Προτεινόμενων Πράξεων, 

συγκέντρωση των απαραίτητων μελετών και αδειοδοτήσεων, 

κατάθεση φακέλου στην Ε.Δ.Α. της Περιφέρειας Αττικής ή 

αντίστοιχα στις Διαχειριστικές Αρχές Τομεακών Προγραμμάτων) 

- Συμμετοχή στην εκπαίδευση – πρόγραμμα κατάρτισης για την 

εγκατάσταση συστήματος ηλεκτρονικής παρακολούθησης έργων 

- Κατάρτιση 6 Σχεδίων Τροποποιητικών Προγραμματικών 

Συμβάσεων και συντονισμός των εμπλεκόμενων φορέων μέχρι την 

υπογραφή τους 

- Συγκρότηση 21 Επιτροπών Παρακολούθησης Προγραμματικών 

Συμβάσεων 

- Καταγραφή 72  αιτημάτων ΟΤΑ α΄ βαθμού και λοιπών φορέων για 

έργα που εντάχθηκαν στο Π.Ε.Ε. 2012 – Π.Ε.Ε. 2013 της Περιφέρειας 

Αττικής 

- Καταγραφή 79 λοιπών αιτημάτων που υποβλήθηκαν στη Δ/νση 

Αναπτυξιακού Προγραμματισμού 

- Κατάρτιση 47 Σχεδίων Προγραμματικών Συμβάσεων &  

συντονισμός όλων των εμπλεκομένων φορέων μέχρι την υπογραφή 

τους (αποστολή σχεδίου Π.Σ. για Νομικό Έλεγχο, σύνταξη και 

αποστολή εισήγησης στον αρμόδιο Αντιπεριφερειάρχη για τη λήψη 
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απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου, αποστολή σχεδίου Π.Σ. 

στον αντισυμβαλλόμενο για τη λήψη απόφασης του αντίστοιχου 

συλλογικού οργάνου, αποστολή σχεδίου Π.Σ. στο Ελεγκτικό 

Συνέδριο εφόσον απαιτείται) 

 

ΙΙΙ. ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ & ΣΤΗΡΙΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  

 

- Έλεγχος νομιμότητας 6 αιτημάτων για υπαγωγή επενδύσεων στις 

διατάξεις του Ν.3908/2011. 

- Εξέταση 2 ενστάσεων επί αιτημάτων για υπαγωγή επενδύσεων 

στις διατάξεις του Ν.3908/2011. 

- Κατάρτιση προσωρινού και οριστικού πίνακα κατάταξης 2 

ιδιωτικών επενδύσεων του Ν.3908/2011 με ανάρτηση στο διαδίκτυο. 

- Σύσταση και Συγκρότηση 2 Περιφερειακών Γνωμοδοτικών 

Επιτροπών (Π.Γ.Ε.) Αττικής του Ν.3908/2011. 

- Σύσταση 9 Περιφερειακών Οργάνων Ελέγχου (Π.Ο.Ε.) για 

υπαγχθείσες επενδύσεις στο Ν.3299/2004. 

- Εκθέσεις ελέγχου προόδου εργασιών για 3 υπαγχθείσες επενδύσεις 

στο Ν.3299/2004. 

- Καταβολή εγκεκριμένων επιχορηγήσεων σε 8 επενδύσεις του 

Ν.3299/2004. 

- Διενέργεια ελέγχου μακροχρόνιων υποχρεώσεων για 13 

συγχρηματοδοτούμενες επενδύσεις από το ΕΣΠΑ επενδύσεις του 

Ν.3299/2004. 

- Παραλαβή 47 αιτήσεων με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την 

υπαγωγή των επενδυτικών σχεδίων στις διατάξεις του νόμου 

3908/2011 με ταυτόχρονη διενέργεια προέλεγχου πληρότητας των 

υποβαλλομένων φακέλων καθώς και παραλαβή αιτήσεων, 

δικαιολογητικών και στοιχείων για τα λοιπά στάδια υλοποίησης 

των επενδυτικών σχεδίων (ελέγχου, ολοκλήρωσης, εκταμίευσης, 

τήρησης των υποχρεώσεων) που υπάγονται στις διατάξεις του Ν. 

3908/2011 και των νόμων 3299/2004, 2601/1998 (ΦΕΚ81 A΄) και 

1892/1990 (ΦΕΚ101 Α΄).  

- Παρακολούθηση, διαχείριση και ενημέρωση Ο.Π.Σ. για 

υπαγχθείσες επενδύσεις στον Ν.3299/2004 καθώς και 

συγχρηματοδοτούμενες από Ε.Σ.Π.Α. 

- Παροχή πληροφοριών και διευκρινίσεων προς το κοινό για τον 

τρόπο εφαρμογής του επενδυτικού νόμου, ενημέρωση των φορέων 

των επενδυτικών σχεδίων για την πορεία εξέτασης του φακέλου 
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καθώς και πραγματοποίηση οποιασδήποτε επικοινωνίας μεταξύ 

των αρμόδιων φορέων εφαρμογής των επενδυτικών νόμων και των 

επενδυτών, με αποτέλεσμα να εξυπηρετούνται κατά μέσο όρο περί 

τους 180 ενδιαφερόμενους ανά μήνα. 

- Διερεύνηση δυνατότητας δημιουργίας βάσης δεδομένων 

παρακολούθησης της εξέλιξης των ΜΜΕ της Αττικής. Συνεργασία 

με Δ/νσεις της Περιφέρειας & εμπλεκόμενους φορείς 

(επιμελητήρια, ΕΛ.ΣΤΑΤ., ΓΣΕΒΕ, κλπ), για τη διαθεσιμότητα 

στοιχείων για τις ΜΜΕ.   

- Παροχή στοιχείων ενισχυόμενων επενδύσεων, στο Υπ. Ανάπτυξης, 

για την εγγραφή τους στη  βάση δεδομένων, που διαθέτει το 

Υπουργείο.  

- Συμμετοχή στα Κομβικά Σημεία Επαφής (ΚΟΣΕ) της Περιφέρειας 

Αττικής. 

 

IV. ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ & ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

 

- Υποστήριξη Δήμων, οι οποίοι δεν διαθέτουν διαχειριστική 

επάρκεια, στην ωρίμανση έργων ενταγμένων στο Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα «ΨΗΦΙΑΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ» Μέχρι σήμερα, έχει 

ολοκληρωθεί η δημόσια διαβούλευση για τη προκήρυξη  

διαγωνισμού των έργων και αποστολή του σχεδίου προς έγκριση 

στην Ε.Δ.Α. της ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ 

- «Παροχή Υπηρεσιών Απομακρυσμένης Υποστήριξης Υγείας 

Ευπαθών ομάδων πληθυσμού του Δήμου Πόρου» 

- Πολυκαναλική Διάθεση Ψηφιακών Υπηρεσιών που στοχεύουν στην 

ανάδειξη πολιτιστικών χώρων & δρώμενων του Δήμου Νίκαιας & 

Αγ. Ι Ρέντη» 

- «ΕΥ-ΚΙΝΗΣΙΣ: Ενίσχυση της προαγωγής υγείας στο εργασιακό 

περιβάλλον μέσω αθλητικής κινητικής αναψυχής/Ε.Π.: Ανάπτυξη 

Ανθρώπινου Δυναμικού». Το έργο έχει ενταχθεί στο Επιχειρησιακό 

και στην παρούσα φάση γίνονται οι διαδικασίες προετοιμασίας της 

έναρξής του 

- «Δημιουργία θέσεων απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο μέσω 

προγραμμάτων κοινωφελούς χαρακτήρα, στην Περιφέρεια 

Αττικής/Επιχειρησιακό Πρόγραμμα: Ανάπτυξη Ανθρώπινου 

Δυναμικού». Έχουν υπογραφθεί μνημόνια συνεργασίας με 18 Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις που αφορούν την απασχόληση 2.871 

ανέργων. Στην παρούσα φάση έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες 

έναρξης υλοποίησης του έργου από τη μεγάλη πλειοψηφία των 
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αρμόδιων ΜΚΟ. Αντικείμενο των δράσεων αποτελούν το 

περιβάλλον, η αστική ανάπτυξη, η κοινωνική μέριμνα & ο 

πολιτισμός.   

- «Τοπικές δράσεις κοινωνικής ένταξης για ευάλωτες ομάδες στο 

Δήμο Αθηναίων/Ε.Π.: Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού».  Το έργο 

έχει ενταχθεί στο Επιχειρησιακό και στην παρούσα φάση γίνονται 

οι διαδικασίες προετοιμασίας της έναρξής του. 

- Παρακολούθηση και πληρωμές Ενοποιημένου Συστήματος 

Πληροφόρησης Συνδυασμένων Μεταφορών Περιφέρειας Αττικής 

(Ε.Σ.Π.Σ.Μ. – Πύλη Δρομολόγησης Περιφέρειας Αττικής – 

www.atticaroute.gr) 

- «Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Τουριστικής Προβολής Περιφέρειας 

Αττικής 2010 – 2015» ενταγμένο στο ΠΕΠ «ΑΤΤΙΚΗ 2007 – 2013» και 

συγχρηματοδοτούμενο από πόρους του ΕΣΠΑ. Εγκρίθηκε από το 

Περιφερειακό Συμβούλιο το ΟΠΕΕΣ (Ολοκληρωμένο Περιφερειακό 

Επιχειρησιακό και Επικοινωνιακό Σχέδιο – Master Plan) και δόθηκε 

η σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Τουρισμού. Κατόπιν αυτών 

ξεκίνησε η υλοποίηση των δράσεων που προβλέπονται σε αυτό, 

όπως η παραγωγή δύο γενικών και έξι θεματικών σποτ και η 

προβολή τους στο Travel Channel. 

 

V. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

 

- Υποβολή προτάσεων προς το Υπουργείο Ανάπτυξης 

Ανταγωνιστικότητας Υποδομών Μεταφορών & Δικτύων για την 

κατάρτιση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 2012 και τον 

προγραμματισμό δαπανών 2013-2015 για τις) ΣΑΕΠ (Συλλογική 

Απόφαση Έργων Περιφέρειας) 085/3, 085/2, 085/8, 385/2 και 385/8, για 

τη  ΣΑΜΠ (Συλλογική Απόφαση Μελετών Περιφέρειας) 085/3 και 

την ΣΑΝΑ 054/8 . Αναλυτικά: Κατάρτιση και υποβολή της ετήσιας 

πρότασης έργων Π.Δ.Ε., αιτήματα τροποποίησης προϋπολογισμών 

και πιστώσεων  έργων ενταγμένων στις ανωτέρω Σ.Α. Συνολική 

οικονομική παρακολούθηση 328 ενταγμένων έργων 

- Υποβολή 33 αιτημάτων προς το Υπουργείο Ανάπτυξης 

Ανταγωνιστικότητας Υποδομών Μεταφορών & Δικτύων για τη 

χρηματοδότηση των Συλλογικών Αποφάσεων στις οποίες είναι 

ενταγμένα τα έργα και οι μελέτες του ΠΕΠ Αττικής. 

- Σύνταξη 22 κατανομών χρηματοδότησης προς την Τράπεζα της 

Ελλάδος, για την πληρωμή 18 έργων και μελετών που είναι 

ενταγμένα στις ΣΑΕΠ 085/3, 085/2, και ΣΑΜΠ 085/3 

http://www.atticaroute.gr/
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- Ορισμός Υπολόγων Διαχειριστών για 68 έργα ενταγμένα στις 

ΣΑΕΠ 085/8 και 085/2. 

- Υποβολή αναλυτικών και συγκεντρωτικών καταστάσεων των 191 

σχετικών έργων και μελετών του ΠΕΠ Αττικής   (Γ’ ΚΠΣ και ΕΣΠΑ) 

για τον ετήσιο δημοσιονομικό έλεγχο από την αρμόδια υπηρεσία 

του Υπουργείου Οικονομικών 

- Ενημέρωση των υπολόγων των 435 έργων που χρηματοδοτούνται 

από τις Συλλογικές Αποφάσεις της Περιφέρειας Αττικής και 

ενέργειες για την ένταξή τους στο Πληροφοριακό Σύστημα 

Παρακολούθησης Πληρωμών και Οφειλών Δημοσίων Επενδύσεων 

(Π.ΣΥ.Π.Π.Ο.Δ.Ε.), για την καταγραφή των πληρωμών, των 

εκκρεμών δεσμεύσεων και των ληξιπρόθεσμων οφειλών τους 

- Παροχή στοιχείων σε μηνιαία βάση προς το Υπουργείο Ανάπτυξης 

Ανταγωνιστικότητας Υποδομών Μεταφορών & Δικτύων, για τις 

απλήρωτες υποχρεώσεις και ληξιπρόθεσμες οφειλές των έργων 

που χρηματοδοτούνται από την Περιφέρεια Αττικής   

- Αποστολή πινάκων Μητρώου Δεσμεύσεων σε μηνιαία βάση προς 

το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, με συνολική αναφορά των 

απλήρωτων υποχρεώσεων και ληξιπρόθεσμων οφειλών των έργων 

που Τελικός Δικαιούχος είναι η Περιφέρεια Αττικής 

- Αποστολή στην Ελληνική Στατιστική Αρχή πινάκων ανεξόφλητων 

υποχρεώσεις, Α΄ Β΄ και Γ΄ τριμήνου 2012, έργων Περιφέρειας 

Αττικής που χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων 

- Παρακολούθηση και πληρωμές 211 έργων του εθνικού σκέλους του 

Προγράμματος Δημοσίου Επενδύσεων για την Περιφέρεια Αττικής 

(Σ.Α.Ε.Π. 085 186 έργα / Σ.Α.Μ.Π. 085 25 έργα). Στο Π.Δ.Ε., 

περιλαμβάνεται πλέον και η εκτέλεση και συντήρηση έργων 

αρμοδιότητας της Δ/νσης Οδικών Έργων Περιφερείας Αττικής (Δ9) 

και της Δ/νσης Υδραυλικών Έργων Περιφερείας Αττικής (Δ10), οι 

οποίες μεταφέρθηκαν από τη Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 

Έργων (ΓΓΔΕ) του Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων 

στην Περιφέρεια Αττικής.  

- Κατάρτιση και υποβολή της ετήσιας πρότασης έργων Π.Δ.Ε. για το 

επόμενο έτος προς το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας 

και Ναυτιλίας. Αιτήματα προέγκρισης νέων έργων σε Σ.Α.  και 

τροποποίησης οικονομικών στοιχείων των ήδη ενταγμένων. 

Υποβολή αιτημάτων χρηματοδότησης Συλλογικών Αποφάσεων 

προς το Υπουργείο, Ανάπτυξης,  Ανταγωνιστικότητας και 



 13 

Ναυτιλίας. Εισηγήσεις για πληρωμές αναδόχων έργων προς το 

Π.Τ.Α.Α 

- Υποβολή ετήσιων συγκεντρωτικών καταστάσεων προς την 

Υπηρεσία Δημοσιονομικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονομικών 

για εκκαθάριση και έκδοση ενταλμάτων προπληρωμής  

- Σύνταξη προγραμματικών συμβάσεων για χρηματοδότηση έργων 

Ο.Τ.Α. και άλλων Ν.Π.Δ.Δ. από το Π.Δ.Ε., όπου αυτό απαιτείται 

παρακολούθηση και πληρωμές 45 έργων Σ.Α.Ε.Π. 385/2 (εγγραφή 

εθνικής συμμετοχής έργων εδαφικής συνεργασίας που 

υλοποιούνται από δημόσιους και μη δημόσιους φορείς εντός της 

Περιφέρειας Αττικής) 

- Ολοκλήρωση χρηματοδότησης Δομών για την υλοποίηση του 

προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» για το 2011 από Εθνικούς 

Πόρους από 40 φορείς. Έπειτα από τον τελικό έλεγχο προέκυψε το 

ποσό των 792.635,64€ προς επιστροφή (21 φορείς). Από το ποσό αυτό 

έχουν επιστραφεί 107.536,33€ στο Λογαριασμό «Αδιάθετα Υπόλοιπα 

Νομικών Προσώπων Παρελθόντων Οικονομικών Ετών» 

023/3100100000231000 που τηρείται στην Τράπεζα Ελλάδος. 

 

VI. ΕΥΡΩΠΑΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 

Κατά το έτος 2012, συντονίσαμε, παρακολουθήσαμε, διαχειριστήκαμε και 

υλοποιήσαμε την ένταξη ή τη συνέχιση συμμετοχής της Περιφέρειας 

Αττικής σε 10 Ευρωπαϊκά Προγράμματα, που όλα στοχεύουν στη 

βελτίωση της Περιφερειακής Πολιτικής και Στρατηγικής μας μέσω της 

συνεργασίας με Περιφέρειες και άλλους φορείς από όλη την Ευρώπη και 

με ειδική μάλιστα έμφαση στην καινοτομία και τη συσχέτισή της με την 

Περιφερειακή Οικονομική και Κοινωνική Ανάπτυξη.  

Ειδικότερα:  

 

A. Μέσω της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού μετέχουμε 

στα εξής 6 Προγράμματα: 

 

1. SusTEn Mechanism – Sustainable Tourism Entrepreneurship 

Mechanism: Approaching Territorial Sustainability through 

Developing Tourism and Culture based Entrepreneurship, στα 

πλαίσια του Προγράμματος Διακρατικής Συνεργασίας MED, σε 

συνεργασία με 9 ακόμη Φορείς από όλη την Ευρώπη και στόχο το 

σχεδιασμό στρατηγικών για την αποτελεσματική διαχείριση των 

φυσικών και πολιτιστικών πόρων σε τοπικό / περιφερειακό επίπεδο, 
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με βάση την ανάπτυξη βιώσιμης επιχειρηματικότητας στον τομέα 

του τουρισμού και στους συνδεόμενους κλάδους. 

2. KnowInG-Knowledge Intelligence and Innovation for a sustainable 

Growth, στα πλαίσια του Προγράμματος Διακρατικής Συνεργασίας 

MED, σε συνεργασία με 9 ακόμη Φορείς από όλη την Ευρώπη και 

στόχο την προώθηση της οικονομίας της γνώσης, την καλλιέργεια 

τομέων περιφερειακής καινοτομικής εξειδίκευσης και την 

ενσωμάτωση της καινοτομίας ως κομβικό στοιχείο της 

περιφερειακής αναπτυξιακής πολιτικής.  

3. 2InS Clusters – S.M.E.s’ Innovation and Internationalization Support 

Clusters, στα πλαίσια του Προγράμματος Διακρατικής 

Συνεργασίας MED, σε συνεργασία με 8 ακόμη Φορείς από όλη την 

Ευρώπη και στόχο το σχεδιασμός ενός διακρατικού δικτύου για την 

δημιουργία συνεργατικών πλατφόρμων, την προώθηση και την 

βελτίωση της περιφερειακής ανταγωνιστικότητας μέσω της 

υποστήριξης της επιχειρηματικότητας και ιδίως της καινοτομίας. 

4. WO.M.EN. Mechanism – Women Mobility Enhancement 

Mechanism, σε συνεργασία με ερευνητικούς φορείς και από την 

Αττική και την Περιφέρεια Βένετο της Ιταλίας, χρηματοδοτούμενο 

από τη Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων 

και Ίσων Ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και στόχο, την 

υποστήριξη της κινητικότητας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (και 

ειδικότερα στην Ελλάδα και την Ιταλία) μέσω της ανάπτυξης, του 

ελέγχου και της διάχυσης ενός καινοτομικού μηχανισμού που θα 

παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες σε εργαζόμενες, άνεργες και 

αυτοαπασχολούμενες γυναίκες στον τουριστικό τομέα, 

εστιάζοντας στον ορθολογικό επαγγελματικό 

προσανατολισμό/επαναπροσανατολισμό καθώς και στη δια βίου 

εξέλιξη και την προσωπική βελτίωση. 

5. MESSE - Mechanism for Enhancement of Synergy among 

Enterprises and Sustainability, στα πλαίσια του Προγράμματος 

INTERREG IVC σε συνεργασία με 8 ακόμη Φορείς από όλη την 

Ευρώπη και στόχο την προσαρμογή των πολιτικών περιφερειακής 

ανάπτυξης προς τον στόχο της στήριξης της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας και της οικονομικής ανάπτυξης. 

6. Orientgate: “Ένα δομημένο δίκτυο για την ενσωμάτωση της 

γνώσης για το κλίμα στην πολιτική & το σχεδιασμό”, στα 

πλαίσια του Προγράμματος Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας 

2007-2013/ Διακρατικό Πρόγραμμα: Χώρος Νοτιο-Ανατολικής 

Ευρώπης, σε συνεργασία με 32 ακόμη Φορείς από όλη την Ευρώπη 

και στόχο τη διερεύνηση των κινδύνων που προκαλούνται από την 
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κλιματική αλλαγή, καθώς και την αξιοποίηση επιστημονικών 

δεδομένων, συνεργατικών διακρατικών σχημάτων και νέων 

τεχνολογιών για τη δημιουργία οικονομικά αποτελεσματικών και 

αξιόπιστων πολιτικών αντιμετώπισης της.  

 

B. Μέσω απευθείας του Γραφείου Αντιπεριφερειάρχη ΕΣΠΑ & 

Καινοτομίας μετέχουμε στα εξής 4 Προγράμματα: 

 

7. COGITA - Corporate Social and Environmental Responsibility 

through Public Policy, στα πλαίσια του Προγράμματος INTERREG 

IVC σε συνεργασία με 12 ακόμη Φορείς από όλη την Ευρώπη και 

στόχο τη δημιουργία περιφερειακών πολιτικών ενίσχυσης της 

μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας και δημόσιων προμηθειών για 

τη στήριξη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και την ανάδειξη του 

κοινωνικά υπεύθυνου επιχειρείν ως παραμέτρου επανεκκίνησης 

της ανάπτυξης.  

8. GROSEE - Growth Poles in South-East Europe, στα πλαίσια του 

Προγράμματος Εδαφικής Ανάπτυξης και Συνοχής ESPON 2007-

2013, σε συνεργασία με το Ελληνικό, Ρουμανικό και Βουλγαρικό 

Υπουργείο Ανάπτυξης και Πανεπιστήμια από τις 3 αυτές Χώρες και 

στόχο την αξιολόγηση της Αθήνας, του Βουκουρεστίου και της 

Σόφιας ως των τριών σημαντικότερων πόλων ανάπτυξης της 

Νοτιανατολικής Ευρώπης, καθώς και τη μελέτη περί του πως αυτές 

οι τρεις μητροπολιτικές περιοχές μπορούν να συνδεθούν 

αναπτυξιακά μεταξύ τους, αλλά και με τον υπόλοιπο Ευρωπαϊκό 

ιστό και να σχηματίσουν έναν Περιφερειακό Διακρατικό Πόλο 

Ανάπτυξης και Συνοχής ανάμεσα στη Νοτιοανατολική Ε.Ε., την 

εκτός Ε.Ε. Ανατολική Ευρώπη και την Ευρύτερη Ανατολική 

Μεσόγειο με ειδική έμφαση στο Λιμένα του Πειραιώς ως τη βασική 

μεταφορική-αναπτυξιακή διέξοδο και θεμελιώδες γεωστρατηγικό 

αναπτυξιακό παράγοντα του ανωτέρω Περιφερειακού Ιστού. Η 

Περιφέρεια Αττικής ήδη από το Σεπτέμβριο του 2012 απέσπασε 

εγγράφως τα επιδοκιμαστικά σχόλια των εταίρων της, λόγω του ότι 

με τις επιστημονικές παρεμβάσεις της επέβαλε και κατηύθυνε τη 

ριζική τροποποίηση και αναβάθμιση του επιστημονικού 

σχεδιασμού και της βάσης μελέτης του Προγράμματος, 

επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα και την ανάδειξη του γεωστρατηγικού 

κόμβου του Πειραιώς-Αιγαίου (έναντι της Βάρνας-Μαύρης 

Θάλασσας) ως του βασικού άξονα οικονομικής διασύνδεσης του 

μελετώμενου χώρου των 3 Κρατών στα πλαίσια της 
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χρηματοδοτούμενης από την Ε.Ε. Μελέτης Σχεδιασμού Τοπικής 

Πολιτικής.  

9. URBACT Markets, στα πλαίσια του Προγράμματος URBACT, σε 

συνεργασία με 9 ακόμη ΟΤΑ και Φορείς από όλη την Ε.Ε. και στόχο 

την ανάδειξη των κλειστών και ανοικτών λιανικών αγορών ως 

παραγόντων στήριξης της απασχόλησης και τουριστικής, 

εμπορικής και εν γένει οικονομικής ανάπτυξης, αλλά και το 

σχεδιασμό και υλοποίηση περιφερειακών πολιτικών για τη 

βέλτιστη διαχείριση των αγορών αυτών, με ειδική έμφαση στη 

διασύνδεσή τους με την ολοκληρωμένη αστική ανάπλαση, την 

αστική αναζωογόνηση υποβαθμισμένων γειτονιών και τη βιώσιμη 

περιβαλλοντικά λειτουργία τους, προς όφελος των τοπικών 

κοινωνιών και των καταναλωτών. Η Περιφέρεια Αττικής ήταν ο 

μόνος ΟΤΑ επιπέδου Περιφέρειας που έγινε δεκτός στο Πρόγραμμα 

έναντι 6 ακόμη υποψηφιοτήτων και η μόνη Ελληνική Περιφέρεια 

που έγινε δεκτή στον τρέχοντα και τελευταίο για την Περίοδο 2007-

2013 σε Έργο του ευρύτερου Κύκλου του Προγράμματος URBACT. 

10. S3 (Smart Specialisation Strategy) Platform, κόμβος επικοινωνίας, 

επιμόρφωσης, ανταλλαγής καλών πρακτικών και παροχής δωρεάν 

συμβουλευτικής και τεχνικής υποστήριξης για τη διαμόρφωση 

περιφερειακών πολιτικών με στόχο την ενσωμάτωση της 

καινοτομίας και της έξυπνης εξειδίκευσης ως παραμέτρους 

προτεραιότητας για την περιφερειακή ανάπτυξη και την 

προετοιμασία των Περιφερειών της Ε.Ε. για την Προγραμματική 

Περίοδο 2014-2020. Η Πλατφόρμα S3 λειτουργεί υπό την αιγίδα 

απευθείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του εποπτευόμενου από 

αυτήν Ινστιτούτου Μελλοντικών Τεχνολογικών Σπουδών της 

Σεβίλλης και σε αυτή μετέχουν αυτή τη στιγμή 102 ακόμη 

Ευρωπαϊκές Περιφέρειες, εκ των οποίων 3 ακόμη Ελληνικές. Η 

Περιφέρεια Αττικής ήταν η Πρώτη Ελληνική Περιφέρεια που 

εντάχθηκε στην Πλατφόρμα και ήδη παρουσίασε το σχεδιασμό της 

για τη χάραξη Στρατηγικής Καινοτομίας για την Περίοδο 2014-2020 

στο Στρασβούργο το Δεκέμβριο 2012 ενώπιον 45 ακόμη 

Περιφερειών από όλη την Ευρώπη, αποσπώντας ιδιαίτερα 

ενθαρρυντικά σχόλια από τους εκπροσώπους άλλων Περιφερειών 

και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

 

VII. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 
 

Παρόλο το εύρος του έργου μας εντός του 2012, δώσαμε την κύρια έμφασή 

μας στο μεγάλο στοίχημα της Καινοτομίας, το οποίο εξάλλου και θα 

αποτελέσει τη βασική προτεραιότητα του Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης 
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2014-2020 σύμφωνα με το οποίο θα διατεθούν οι πόροι των Διαρθρωτικών 

Ταμείων για την Περιφερειακή Ανάπτυξη κατά την επόμενη 

Προγραμματική Περίοδο.  

Για αυτό το λόγο, εκτός της συμμετοχής της Περιφέρειας Αττικής στα ως 

άνω Ευρωπαϊκά Προγράμματα ανάπτυξης τεχνογνωσίας επί της χάραξης 

καινοτομικής περιφερειακής πολιτικής, επεξεργαστήκαμε και υποβάλαμε 

Κατάλογο με Ώριμες και Ολοκληρωμένες Προτάσεις συγκεκριμένων 

Καινοτομικών Πολιτικών, που άπτονται κρίσιμων τομέων των 

προτεραιοτήτων της Περιφερειακής Πολιτικής μας, όπως η ενίσχυση του 

τουρισμού, η αστική ανάπλαση, η οργάνωση και χρηματοδότηση 

θερμοκοιτίδων καινοτομικών επιχειρήσεων και clusters εξειδικευμένης 

μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, η εξοικονόμηση ενέργειας, η νεανική 

καινοτομία και η διασύνδεσή της με την επιχειρηματικότητα κ.α. Η ως 

άνω λίστα προτάσεων εγκρίθηκε ομόφωνα από τη σχετική 

Διαπαραταξιακή  Επιτροπή του Περιφερειακού Συμβουλίου και είναι 

πλέον πλήρως έτοιμη για υλοποίηση.  

Η μελέτη και υλοποίηση των παραπάνω προτάσεων είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένη εξάλλου με τις απαιτήσεις της Νέας Προγραμματικής 

Περιόδου 2014-2020 που βρίσκεται ήδη σε φάση σχεδιασμού και θα 

εμβαθύνει στην καινοτομία και την οικονομία της γνώσης και της 

εξειδίκευσης. Οι μελετηθείσες προτάσεις θα αποτελέσουν μια 

ικανοποιητική «πρώτη ύλη» δράσεων, οι οποίες θα μπορούν να 

διασυνδεθούν άμεσα με τις ευρύτερες Πολιτικές Καινοτομίας που θα 

χρηματοδοτηθούν από τα Διαρθρωτικά Ταμεία κατά τα επόμενα χρόνια, 

ενώ θα δώσουν στην Περιφέρεια Αττικής και την ευκαιρία να 

προετοιμαστεί και να αρχίσει από τώρα την ωρίμανση μετέπειτα 

μεγαλύτερης κλίμακας προτάσεων προς ένταξη στο Σχεδιασμό της 

Επόμενης Περιόδου. 
 

VIII. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 2014-
2020 
 

Η Νέα Προγραμματική Περίοδος 2014-2020 που θα διαδεχθεί την 

τρέχουσα, η οποία και λήγει το 2013, θα χαρακτηριστεί από τη διάθεση 

των πόρων των Κοινοτικών Διαρθρωτικών Ταμείων σε εντελώς 

διαφορετικά πλαίσια και με εντελώς καινούργιους κανόνες σε σχέση με 

τα έως τώρα δεδομένα. Η Νέα Προγραμματική Περίοδος, και μάλιστα σε 

Ευρωπαϊκό Επίπεδο, θα επικεντρώσει ιδίως στην Καινοτομία και την 

Περιφερειακή Ανάπτυξη μέσω αυτής, την Έξυπνη Εξειδίκευση ως μέσο 

για τη δόμηση Περιφερειακού Ανταγωνιστικού Πλεονεκτήματος, την 

αξιολόγηση και σχεδιασμό των δράσεων εφαρμογής με γνώμονα όχι 

πλέον τη στείρα απορρόφηση πόρων αλλά την αποτελεσματικότητά τους 

και φυσικά την ανάγκη αντιμετώπισης της σοβούσας οικονομικής κρίσης. 
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Είναι σαφές, ότι  η  Περιφέρεια  Αττικής  «ξεκινά»  την  νέα  αναπτυξιακή 

προσπάθεια  με μεγαλύτερο  βαθμό  ύφεσης  από τον  εθνικό  μέσο  όρο 

και  με  έντονα  προβλήματα  ανεργίας, κοινωνικού διαχωρισμού και 

έξαρση του φαινομένου της φτώχειας. Η σε βάθος αναδιάρθρωση της 

περιφερειακής οικονομίας με προσέλκυση επενδύσεων και ιδίως έμφαση 

στη ραγδαία αύξηση της απασχόλησης αποτελούν ζητούμενο της 

μελλοντικής περιφερειακής αναπτυξιακής πολιτικής. 

Κρίσιμος Στρατηγικός Στόχος της Αιρετής Περιφέρειας Αττικής 

για την νέα Προγραμματική Περίοδο είναι   η  μεγιστοποίηση   

των  πόρων   των  ∆ιαρθρωτικών  Ταμείων  μέσω μόχλευσης  

κεφαλαίων,  η  αξιοποίηση  χρηματοδοτικών   μέσων      και  η  

προσέλκυση επενδύσεων με αξιοποίηση των πόρων του Κοινού 

Στρατηγικού Πλαισίου (ΚΣΠ)  2014-2020    και,  ειδικότερα,   του  

«Συμβολαίου  Εταιρικής   Συνεργασίας» (ΣΕΣ)   που   θα 

αντικαταστήσει το ΕΣΠΑ. 

Η Στρατηγική για την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 συμπυκνώνεται 

στην εμβάθυνση, διεύρυνση και εδραίωση υφιστάμενων και τη 

διαμόρφωση νέων  κα βιώσιμων ανταγωνιστικών  πλεονεκτημάτων  σε  

όλους  τους Τομείς της Περιφερειακής Οικονομίας,  με  ορόσημο  το  έτος  

2020  και  προέκταση  ανάδειξης  των  αποτελεσμάτων της επιχειρούμενης 

αναπτυξιακής διαδικασίας ακόμα και μετά το 2020 («ΑΤΤΙΚΗ 2020+»). 

Η «ΑΤΤΙΚΗ 2020+» χαρακτηρίζεται  από  την ανάγκη για στροφή προς την  

εξωστρέφεια, αλλά και δόμηση του  νέου περιφερειακού  χωρικού 

προτύπου (Ρυθμιστικό    Σχέδιο   Αθήνας   2021),   στο   οποίο   η   Αττική   

αναδεικνύεται   ως «Μεσογειακή Πρωτεύουσα» με το Λιμένα του 

Πειραιώς σε πρωταγωνιστικό ρόλο ως διεθνής κόμβος αναπτυξιακής 

διασύνδεσης και μείζονος σημασίας οικονομική πύλη για την Ευρώπη. 

Η  συγκεκριμένη  στρατηγική     προσέγγιση  αναδεικνύει  την  ανάγκη  

μιας σύνθετης  αναπτυξιακής  προσαρμογής  της  Περιφέρειας  Αττικής  

στις  νέες συνθήκες  που  δημιουργούνται  αφενός  στην  ίδια  την  

Περιφέρεια,  ως  αποτέλεσμα της πολυετούς οικονομικής και κοινωνικής 

κρίσης και  στην αξιοποίηση των αναπτυξιακών ευκαιριών που 

δημιουργούνται σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο. Χαρακτηριστικό της 

σύνθετης αναπτυξιακής προσαρμογής της Περιφέρειας Αττικής αποτελεί 

η εξωστρέφεια,  μέσω  της   οποίας  παράγονται   και   αναδεικνύονται   

πολλαπλές   αναπτυξιακές ευκαιρίες. 

Αυτή η στρατηγική αναλύεται καταρχάς στην  «αναπτυξιακή  αντίσταση»  

με  στόχο την  αντιμετώπιση  των επιπτώσεων της οικονομικής και 

κοινωνικής κρίσης, την προοδευτική «επανένταξη»  της Αττικής στον 

Ευρωπαϊκό και διεθνή αναπτυξιακό και επενδυτικό χάρτη, την αλλαγή 

του  παγιωμένου  εσωστρεφούς, καταναλωτικού και ανακυκλωτικού 

αναπτυξιακού μοντέλου μέσα από τον αναπροσονατολισμό, εξυγίανση 

και αύξηση της αποτελεσματικότητας και της αυτονομίας από το δημόσιο 
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τομέα των περιφερειακών παραγωγικών δομών και τέλος τη σταδιακή 

προσαρμογή της περιφερειακής μας οικονομίας στις απαιτήσεις των 

στόχων της γενικότερης Στρατηγικής «Ευρώπη 2020». 

Η Περιφέρεια Αττικής μέσα στα επόμενα 8 έτη θα έχει την ευκαιρία να 

καλλιεργήσει και να αναπτύξει τους ειδικούς κλάδους στους οποίους έχει 

τη δυνατότητα να επιτύχει διεθνή αριστεία και αποτελεσματική-

καινοτομική εξειδίκευση και μάλιστα συγκρινόμενη πλέον με το σύνολο 

των Ευρωπαϊκών και όχι μόνο των Ελληνικών Περιφερειών. Και οι τομείς 

εξειδίκευσης δεν μπορεί παρά να είναι άρρηκτα συνδεδεμένοι με τα 

εγγενή στρατηγικά της πλεονεκτήματα, με κυριότερα την άριστη θέση 

της στο διεθνές πλέγμα μεταφορών ως κόμβος ροών αγαθών, ανθρώπων 

και κεφαλαίων μεταξύ Μεσογείου, Μέσης Ανατολής και Νότιας-

Νοτιοανατολικής Ευρώπης, την ήδη προϋπάρχουσα εξειδίκευσή της στον 

τουρισμό, το διαμετακομιστικό εμπόριο και τη ναυτιλία, αλλά και τις ήδη 

υλοποιούμενες επενδύσεις στον κλάδο της διαχείρισης στερεών και υγρών 

αποβλήτων.  

Η καινοτομία ως προϊόν συνεργασίας και πολύπλευρης ωφέλειας μεταξύ 

δημοσίου-ιδιωτικού τομέα, ερευνητικών φορέων αλλά και της ευρύτερης 

τοπικής κοινωνίας, θα αποτελέσει τη δύναμη που θα αναμορφώσει τον 

τρόπο με τον οποίο ήδη εκμεταλλευόμαστε τα παραπάνω στρατηγικά μας 

πλεονεκτήματα και διαχειριζόμαστε τους παραπάνω κλάδους της 

περιφερειακής μας οικονομίας με αντικειμενικό στόχο η Αττική του 2020 

να διατηρεί ανταγωνιστικό προβάδισμα έναντι των άλλων Ευρωπαϊκών 

Περιφερειών σε συγκεκριμένους τομείς και να αποτελεί τη σημαντικότερη 

Μεσογειακή Μητρόπολη της Ναυτιλίας και του Τουρισμού. 

Αυτό θα είναι ταυτόχρονα και η στρατηγική της Περιφέρειας Αττικής για 

την αντιμετώπιση της κρίσης και την ανάσχεση της χειρότερης έκφανσής 

της, αυτή της δομικής ανεργίας. Μια στρατηγική που δεν θα επικεντρώνει 

στα συμπτώματα αλλά στα αίτια, που δεν θα λειτουργεί πυροσβεστικά, 

βραχυπρόθεσμα και ευκαιριακά, αλλά θα επενεργήσει μόνιμα και θα 

επαναπροσδιορίσει ριζικά την οικονομία της Αττικής για το μέλλον και με 

γνώμονα τη διαμόρφωση ενός περιφερειακού μοντέλου προσαρμοσμένου 

στα Ευρωπαϊκά Πρότυπα και τις απαιτήσεις ανταγωνιστικότητας. 

Προς αυτές τις κατευθύνσεις κινήθηκε από το καλοκαίρι του 2012 μέχρι 

σήμερα σχεδιασμός μας για τη Νέα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020, 

ένας σχεδιασμός που έδωσε έμφαση στη διαβούλευση με τους 

παραγωγικούς φορείς και την άμεση επικοινωνία με την αγορά, τους 

ερευνητικούς φορείς και την τοπική κοινωνία μέσα από τη δημιουργία 

μόνιμης πλατφόρμας διαρκούς διαλόγου, κατάθεσης προτάσεων και 

ανταλλαγής απόψεων, στην προετοιμασία του προσωπικού και των 

υπηρεσιών μας για τις πρωτόγνωρες απαιτήσεις της Νέας αυτής Φάσης 

που αρχίζει για την Περιφερειακή Αναπτυξιακή Πολιτική, αλλά και στη 

μελέτη, προεπιλογή και αξιολόγηση των τομέων εμβάθυνσης στους 
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οποίους θα υλοποιήσουμε πολιτικές έξυπνης εξειδίκευσης, διαδικασία 

που εξάλλου θα τύχει περαιτέρω διαβούλευσης και θα ολοκληρωθεί εντός 

των επομένων 10 μηνών. 

 

 

 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ 

 

ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΕΣΠΑ & ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 


